

☐ Люди земли тёплоогарёвской

Терпение в награду

☐ Социальная защита

Не опоздайте!



Небольшого росточка, быстрая, легкая в движениях, Мария Филипповна Фатеева каждый день проделывает один и тот же путь. Из поселка Мичуринского, где она живет, в Теплое, к вунуче, спешащей утром на работу. Там на Марию Филипповну ложатся заботы о правнучке Маше. Ее, первокурсницу, надо проводить в школу, потом встретить после окончания занятий, накормить и вдвоем с ней отправиться в музыкальную школу. Держать в голове, когда у малышки сольфеджио, когда хор, когда уроки фортепиано. На занятия по хореографии торопиться в Центр культуры и досуга, где она проходит. Волей-неволей Мария Филипповна получает новые для себя понятия из музыкального мира.

Откуда у женщины преклонных лет столько энергии, доброжелательности, которую она излучает? Ведь не было у ее поколения ни беззаботного детства, ни сытой юности, а один только лишения.

«Не знаю, откуда силы, - отвечает мне Мария Филипповна, - жизнь ока-

залась трудной». Из Липецкой области родители ее переехали в «Садовод», когда здесь стояло только три дома. «Филошка, как же жить будем? - охнула молодая женщина, увидев кругом одни поля, - ничего у нас нет». «Шея есть, хомут найдется. Вот наше богатство, Настюшка», - ответил молодой муж, указывая на первенца.

Отец Марии Филипповны умер, когда маме было тридцать пять лет, на руках у нее осталось пятеро, лесенка: младшему - два, средним - три, четыре и шесть годиков, старшему - восемь лет. Как быть? Как одной поставить детей на ноги? Она ходила в церковь, там находила утешение. «Выживу как-нибудь», - внушала себе вдова. Она надевала длинное пальто мужа (Филошка был высокий), полотенцем подпоясается, шапку на лоб до бровей надвигает, чтобы не видели молодость ее. Ребят оставляла одних, сама уходила выполнять разные работы. «Дети не распознали, в те времена они ангелами были, это сейчас они атомные», - говорит Мария Филипповна.

Сорок соток картошки у дома приходилось Марии одной выбирать вилами. Мужики, видя такое, старались украдкой помочь девушке. С тринадцати лет она на покосе наравне со взрослыми косой махала, стояла третья в ряду из сорока трех косцов, не отставала. Ее за травой-то не сразу увидишь, но работу заметишь. Мария Филипповна и теперь без боли не может рассказывать о том, как долго ее тетушка «клевала» за разлитый керосин. Всегда и всюду девчонка была у нее виновата. Однажды ей так было тяжело, невмоготу совсем, что она даже повеситься хотела.

Мама дочку навещала, но Мария ей никогда не жаловалась. Соседка, наоборот, все ей расскажет, чему была свидетелем. «Дочка, это так?», - ответа не услышит. Домой Мария не просилась. Маминно слово - олово, раз сказала, что нужно пожить у тети, значит, тому и быть. Даже много позже, выйдя замуж, когда свекровь звала ее к себе (Васю сразу после свадьбы призвали в армию), она не ушла:

«Как я тетю брошу, что мама скажет?». Так и прожила с ней до самой смерти и похоронила тетю Полю. Осталась в доме хозяйкой. При всем желании учиться «ни корешка, ни диплома не добилась». Пятеро детей, пятеро дочерей - вот ее диплом. Муж стал уговаривать ее уехать в «Садовод», к родне. Мария не хотела. Привыкла к дому. Он был крепкий, добротный, подвал огромный со сводами. А там что ее ждет? Но муж упрямился. Семья поселилась в Озерне. Дом стоял на обрыве, кругом ни деревьев. Посмотришь по сторонам - в груди щемит от тоски. Мария себя успокаивала: «Муж при мне и дети - вот главное!» Шесть лет они прожили в Озерне, а в 1974 году им дали трехкомнатную квартиру в Мичуринском. Муж в ней пожил, к сожалению, только шесть годочков. Умер. Василий Фатеев первым был по работе и первым, увы, по водочке. Она его и сгубила.

Мария бралась за любую работу - куда пошлют. Не роптала. Она вообще считает, что самый большой дар в этой жизни - терпение. Бог ее им наградил. Терпение ей помогает, сохраняет силы. Всего год, как Мария Филипповна бросила держать корову. Лишь потому, что перенесла операцию на глазах. Без коровы ей плохо, но другого выхода не было. Тяжести нельзя поднимать. Летом она ездит на велосипеде. Возраст ей не помеха, подумает, семьдесят семь и нога болит. Вот только починить надо буд двухухолосного помощника. Заботы о правнучке Маше ее не обременяют. Наоборот. Она считает, что от общения с ней «голова разгружается».

По словам вунучки Эммы Ланчевой, отличительная особенность бабушки в том, что она в любое время, бросив все, пойдет туда, где требуется ее помощь.

Делает это легко. От нее не услышишь худого слова. И как бы тяжело ей не было, собеседника она всегда встречает с улыбкой. Про таких обычно говорят: «Светлый человек».

НЕЛЛИ ТЕДЕЕВА

☐ Отцовство - долг и дар

Смотрю на широкие эти ладони,
Все больше люблюсь в отца своего.
А. Дементьев.

Отец

- А кто у тебя отец? - спросил у Наташи ее знакомый, учащийся другой школы.

- Учитель физкультуры В-Дубравской средней школы, - ответила она. - Это не он ли всех ребят села поставил на лыжи? - продолжил вопрос паренек.

- И так было приятно признаться, что это мой отец, школьный учитель, рассказывала Наташа и продолжала: Да разве только лыжи... Отец так много умеет своими руками. Только я ни разу не слышала слов благодарности за работу ни в школе, ни на селе. Вот про отцов Насти Ивкиной и Димы Михайлова (одноклассники) писала наша районная газета, очень приятно об этом читать их детям.

Вот и решили мы сами рассказать еще об одном отце и учителе. Речь пойдет об Андрее Анатольевиче Савитине.

Он действительно поставил на лыжи детей и подростков села. Сам любит лыжи, видит большую пользу для здоровья и от ходьбы на лыжах. Эту любовь он привил всем школьникам. А ребята прямо заразились друг от друга, особенно тогда, когда становились победителями на районных соревнованиях. В эту борьбу он втянул и своих детей. Хорошей лыжницей стала старшая, Катерина. За ней, чуть ли не с первого класса, потянулась Елена. А когда приобрели настоящие (пластиковые) лыжи и всю экипировку к ним, стала завоевывать призовые места на районных и област-

ных соревнованиях. Теперь у нее несколько десятков грамот за призовые места на лыжных гонках. Начиная со второго класса, младшая, Наташа, тоже увлеклась лыжами. Случилось, что на районных соревнованиях Наташа опережала Лену.

В последние годы ребята В-Дубравской школы занимают призовые места на соревнованиях. Самые сильные из них: непобедимый Александр Голиков, Александр и Валерий Савосины, Оля Савосина, сестры Савотины и другие. А как основательно готовит ребят к соревнованиям их учитель! Прежде всего, он добился, чтобы у ребят появились дорогостоящие лыжи и полная экипировка к ним.

Перед соревнованиями лыжи тщательно готовят в зависимости от погоды. Ребятам напоминает режим дня: каким должен быть ужин, во сколько часов ложиться спать, что поесть на завтрак и как одеться. С годами ребята все это отлично усвоили.

А вот как увлекает учитель физкультуры школьников стать на лыжи в дни школьных каникул.

Для младших, учащихся 4-5 классов, в лесу подбирается полянка с елкой и местом для костра. Ребят приглашают на прогулку с сюрпризом. Желающих много, т.е. весь класс или два класса. У елки Дед Мороз и Снегурочка, под елкой маленькие гостинцы для каждого. У костра музыка и песни. Домой возвращаются с отличным настроением. Кто не согласится на

такую увлекательную прогулку!

И не только лыжами увлекает учитель своих воспитанников. Вместе с ребятами Андрей Анатольевич уезжал на целый месяц в профилакторий «Грумант». Раньше в нашем селе Спасском проходили фестивали патристической песни. И Андрей Анатольевич, с гитарой, песнями, и палатками - непременный участник фестиваля. А сколько было походов по родному краю, по течению реки «Красивая Меча»! И многодневные походы или поездки в Шилово - центр культуры Швейцарии - совершали ребята вместе с ним. С ним всегда интересно под рюкзак. Он прекрасно поет и играет на гитаре, гармони, заядрый рыбак и опытный шофер. С ним не скучно в любой компании, потому что очень много читает.

Далеко не каждый мужчина прошел суровую армейскую жизнь. Андрей Анатольевич добросовестно отслужил свой срок в ракетных войсках. Это имеет немаловажное значение в патристическом воспитании юношей в школе. Сегодня его воспитанники достойно служат в рядах защитников России.

Музыкальный отец научил петь всю семью. И ни один концерт в местном Доме культуры не обходится без его участия. А когда вся семья Савотиных спела песню о матери со сцены областной филармонии, то пожилые люди прослезились, и зал долго аплодировал им.

И все-таки назначение мужа на



А. А. Савитин со своими учениками.

селе - уметь работать, делать любую работу своими руками и головой. Вот тут он без преувеличения мастер на все руки. Любую работу может выполнить: сложить стены, перекрыть крышу, воду провести, сделать электропроводку и т. д. Словом, он мог бы самостоятельно построить дом со всеми удобствами. Дом, в котором живет его семья, особенно дорог потому, что вместе с мастерами он работал на этой стройке от начала и до конца. Его установка: слушать старших и более опытных, делать хорошо или никак. А случилось на селе беда - да их так много случилось. И в каждом горе он непременно участник: кого-то надо было отвезти в больницу, спасти тонущего в ледяной воде. В любой непредвиденной ситуации выручит. На селе по-другому нельзя: сегодня ты сделал добро, завтра протянут руку помощи тебе. Через 20 лет

жизни в селе не стало заметно, что человек родился в городе и 25 лет прожил там. Будто родился он в этом селе, и люди села стали родными.

До Великой Отечественной войны в Шилово нашего района было много учителей-мужчин. Не случайно тогда в школе была хорошая дисциплина. Особенно нужны мужичины мальчикам. Да и насколько дешевле и прочнее все, сделанное мужскими руками, и в школе, и дома.

Жаль, что сегодня очень мало осталось учителей-мужчин. А причина? Нет заинтересованности в работе: низкая зарплата и скудность на поощрения. Пусть эти добрые слова будут приятны Андрею Анатольевичу за 20 лет его работы в школе (и в день его рождения).

О своем отце и школьном учителе рассказала Наташа Савитина.

Записала З. ЛАНИНА.